

新华  
鲜报

人均增补

30

元! 医保『含金量』这样提高

□新华社记者  
彭韵佳  
沐铁城

国家医保局25日表示,我国基本医保参保覆盖面稳定在95%以上,参保质量持续提升。今年政府工作报告明确,居民医保人均财政补助标准提高30元。

国家医保局数据显示,从2003年到2023年,居民医保人均筹资标准从10元/人增长到380元/人;相对应的,国家财政对居民参保补助进行更大幅度的上调,从不低于10元/人增长到不低于640元/人。对于低保户等困难人员,财政还会给予全额或部分补助。

也就是说,如果一名普通居民在2003年至2023年连续参保,其医保总保费至少为8660元。其中财政补助至少为6020元,占保费总额约70%;居民个人缴费为2640元,占保费总额约30%。

由财政“拿大头”和居民“拿小头”的医保缴费,一砖一瓦搭建起城乡居民基本医保的“保障城墙”,带来的是广大群众医疗保障水平的持续提升。

——**“纳新药、降药价,“一增一降”是为老百姓的医药账单着想。**

国家医保目录累计新增744个药品,80%以上的创新药能在上市后两年内进入医保,新增药品中肿瘤用药100个,而在2017年以前,国家医保目录内没有肿瘤靶向用药。

9批国家组织集采374种药品平均降价超50%,集采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%,连同地方联盟采购,累计减轻群众看病就医负担约5000亿元。

——**“减负担、加监管,“一减一加”为的是更好护佑百姓生命健康。**

2003年“新农合”制度建立之初,政策范围内住院费用报销比例为30%至40%,目前居民医保的政策范围内住院费用报销比例为70%左右,群众的自付比例明显降低,就医负担减轻。

打好医保基金监管“组合拳”,2018年以来累计追回医保基金超800亿元,2023年检查核查75万家医药机构,处理36.3万家。

——**“拓保障、通堵点,“一扩一通”力争提高医疗保障的“含金量”。**

高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制从无到有再到优,长期护理保险为失能参保群众保障权益,跨省异地就医直接结算持续扩围……更多医保福利让群众为买药看病“少操心”。

办理材料时限压缩为15个工作日;打造医保电子凭证应用……一系列便民措施全面落地,进一步打通医保服务中的堵点。

梳理近年来医保改革,可以发现每一次的医保缴费增补,一分一厘都花在看病就医的刀刃上,为的是让老百姓买药就医能够更有底气、更舒心。

2023年,全国城乡居民医保个人缴费总额3497亿元,财政全年为居民缴费补助6977.59亿元,而居民医保基金全年支出为10423亿元。居民医保基金全年支出总额,是居民个人缴费总金额的2.98倍。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

今年的政府工作报告中,多渠道增加城乡居民收入、以患者为中心改善医疗服务、加强老年用品和服务供给、多渠道增加托育服务供给……一个个接地气的目标看得见、摸得着,温暖你我。

民生连着民心,把“民生小事”真正落到群众心坎上,努力为老百姓过上更好的日子“添砖加瓦”。

新华社北京3月25日电



## 塞尔维亚举行活动悼念北约轰炸遇难者

▲3月24日,在塞尔维亚南部城市普罗库普利,人们参加北约轰炸南联盟遇难者悼念仪式。

塞尔维亚南部城市普罗库普利24日晚举行活动,悼念25年前北约轰炸南斯拉夫联盟共和国的遇难者。 新华社发

## 乌克兰首都遭导弹袭击 至少5人受伤

新华社基辅3月25日电(记者 李东旭)乌克兰首都基辅25日上午遭导弹袭击,造成至少5人受伤。

当地时间10时32分许,基辅传出密集爆炸声,随后响起防空警报。

乌克兰空军司令尼古拉·奥列修克在社交媒体上称,俄军从克里米亚向基辅发射了两枚弹道导弹,这两枚导弹被乌防空火力拦截。

基辅市长克利奇科当天说,第聂伯河沿岸的第聂伯罗区、佩切尔斯基区及索洛姆斯基区发现导弹碎片,应急人员已前往展开救援。截至中午12时,袭击造成佩切尔斯基区至少5人受伤,其中两人入院接受治疗。

另据基辅市军事管理局介绍,佩切尔斯基区一栋非居住性质的建筑物和索洛姆斯基区一栋高层建筑遭到袭击。

## 俄媒:4名涉嫌直接参与 音乐厅恐袭嫌疑人 为塔吉克斯坦公民

新华社莫斯科3月25日电(记者 刘恺 陈畅)据俄罗斯媒体报道,涉嫌直接参与莫斯科近郊音乐厅恐袭的4名嫌疑人是塔吉克斯坦公民,莫斯科巴斯曼区法院25日凌晨批准对4人羁押候审。

这4名嫌犯分别是米尔佐耶夫、拉沙巴利佐达、法里杜尼和法伊佐夫。

据法院新闻部门提供的信息,米尔佐耶夫、拉沙巴利佐达已表示认罪。32岁的米尔佐耶夫和30岁的拉沙巴利佐达是武装组织成员,25岁的法里杜尼曾是莫斯科附近波多利斯克市的一名工人,19岁的法伊佐夫曾在莫斯科东北伊万诺沃沃市做理发师。

24日,4名嫌疑人在俄罗斯侦查委员会总部接受讯问。俄侦查委员会指控4名嫌犯从事恐怖主义袭击并致人死亡。如果罪名成立,他们将面临终身监禁。

据俄侦查委员会公布的最新数据,22日发生在莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅的恐袭事件已造成137人遇难、180人受伤。

### ·国际简讯·

#### ◆俄战机在巴伦支海上空拦截两架美国军机

俄罗斯国防部网站24日发表声明说,俄军一架米格-31战斗机当天在巴伦支海上空对两架抵近俄边界的美国军机进行了拦截。

#### ◆法国总统表示坚决反对以色列进攻拉法

法国总统马克龙24日分别同以色列总理内塔尼亚胡和约旦国王阿卜杜拉二世通电话,表达了法国“坚决反对”以色列进攻加沙地带南部城市拉法的立场,并警告说“强制迁移人口将构成战争罪”。

#### ◆法国将反恐安全警戒级别提升至最高级

法国总理阿塔勒24日晚宣布,鉴于法国面临的恐怖袭击威胁上升,法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。

#### ◆朝鲜就日本首相提议举行两国首脑会谈申明立场

据朝中社25日报道,针对日本首相岸田文雄近期向朝方表达尽快举行两国首脑会谈的意向,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话,申明朝方立场,要求日方为改善两国关系做出政治决断。

#### ◆人工智能新系统:闻咳辨疾病

咳嗽是很多呼吸系统疾病的症状表现。由美国谷歌公司科研人员领导的团队最近开发出一种利用人工智能(AI)分析咳嗽,进而帮助检测健康状况的新系统,未来或可用于诊断新冠、结核病等疾病。

均据新华社